

EL Pueblo

Diario republicano de Valencia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... Pesetas 1'25
Fuera, el trimestre... 4'50
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8'50
OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

A los industriales
(Véase la cuarta plana)
Por derribo del local del comercio de tejidos
La Torre
Hay especialidades para varias enfermedades, a saber:
Antirreumático, gta y enfermedades nerviosas...
5 Drops Swanson con infalibles

Duro con ellos!
¿Qué gritos subversivos son esos? Quiénes gritan en medio de la vía pública, interceptando el paso a los ahiitos?
¿Es que no hay aquí respeto a la autoridad, miramiento a las buenas formas, amor al nombre de la patria que padece con las manifestaciones tumultuosas, resignación para sufrir sin protesta y ganar el cielo?
Me lo figuraba. No son accionistas de la Trassatlántica, ni de la Tabacalera, ni rentistas, ni tenedores del papel de la trampa, ni canónicos, ni diputados con gajes, ni siquiera frailes que alborotaban por las calles de varias ciudades de Castilla y Andalucía pidiendo pan gritito pelado.
Pijosos habían de ser los que escandalizan con el fútil motivo de que no tienen con que tirar al borriquito, que decía el seráfico San Francisco.
Y lo más extraordinario es que achacan al gobierno del Sr. Maura la culpa de que sus mandulinas no mastiquen y sus estómagos no digieran, como si los gobernantes no tuvieran en qué ocuparse más que en servir de ropave de los caballeros del azadón y la garlopa, de las señoritas de la aguja ó el estropajo.
Está en lo cierto la prensa sensata y la temerosa de Dios.
Se propaga entre las multitudes el espíritu de rebeldía y de anarquismo de una manera alarmante, y si no se corrigen con mano dura los desmanes de la plebe, no sabemos lo que va a pasar aquí.
Ni respecto a las autoridades civiles ó eclesiásticas, ni miramiento a las personas visibles por sus méritos, posición ó categoría; ni fe en aquellas dulces creencias que antaño hacían de nuestro pueblo un pueblo serio, honrado, sobrio, fuerte para sufrir en silencio los males que se presentaban, se encuentran ya entre las muchedumbres excitadas por las fantásticas narraciones de cierta prensa levantisca, a la que hay necesidad de meter en cintura para que los curas no lleguen más adelante.
Conformes de toda conformidad. Esa prensa levantisca está haciendo estragos en la conciencia popular.
Antes se atormentaba a los reos presuntos en todos los ámbitos de la gloriosa España, y nadie decía: "esta boca es mía."
Hoy se les da una repesada a los presos de Montjuich ó a los de Alcalá del Valle, muy bien merecida a estos últimos por su rebelión a los caprichos de los caciques, y el escandaloso que se forma es mayor que el que formaron las trompetas israelíticas, que hicieron desplomarse las murallas de Jericó.
Mitins por aquí, manifestaciones por allá, artículos furibundos por allá, discursos por aquí, una trapatista de veinte mil demonios por toda la nación porque a unos cuantos sin calzones se les ha zurrado católicamente la badana.
No; esto no debe permitirse, y envío mi más sincero aplauso al gobernador de Barcelona, por haber prohibido los mitins que se preparaban en la ciudad de los condés ó de los borriños entrecuchados con el sudor de los bobalicones, para protestar de los tormentos aplicados a los majestades de Alcalá del Valle.
En cuanto a esos que en Valladolid, patria de los grandes agiotistas, pasean sus harapos por las calles gritando: "¡Pan! Nos morimos de hambre! Queremos pan y trabajo!" el gobierno debe hacerles cerrar la boca, ya que no con panceillos—que eso quisieran los muy hambrientos—, a balazo limpio y a sablazo sucio; que es la mejor manera de hacer callar a los que tienen resignación para morir en sus tabernos y escandalizando a la vía pública, deshonrando a todo un régimen que labra la felicidad de los españoles, al par que hacen responsables a los gobernantes de la miseria del pueblo.
Este último es a todas luces calumnioso: el gobierno no quiere que haya hambre entre los ciudadanos, y por este motivo anda preocupado estudiando la manera de hacer compatible el cargo de diputado con el de empleado, en algo que produce un honrado padre de la patria 3, 4, 5 ó 6 mil duros anuales.
No es esto trabajar por extirpar al pauperismo?
Claro es que esta resolución, renovación ó transformación a que la Constitución y el reglamento de las Cámaras se oponen, tiene que consistir en arribar, y naturalmente, los primeros beneficiarios de los beneficios han de ser los más próximos al alto cielo de la política.
Después, el reparto de mercedes irá descendiendo de escalón en escalón, hasta que todos los españoles, tengamos el mendrugo asegurado y los garrotezos de sobra.

Más para esto es necesario que vuelva a nuestros corazones la resignación para sufrirlo todo, hasta el salivazo de los caciques, y la confianza en la política vaticana que nos lleva de la mano al básurero de Job, como puede verse por la muestra ó muestraza que se exhiben en todos los pueblos de la española monarquía.
¿Que hay discursos y rebeldes que no se avienen a morir de hambre ó a mantenerse de raíces como los santos del desierto?
Pues fuera contemplaciones y ¡duro con ellos!

Y RODRIGUEZ ABARRÁTEGUI
Más felicitaciones
VILLAMARCANTE.—Los republicanos de esta villa felicitan de todo corazón al señor Blasco Ibáñez por su valor é hidalguía, celebrando su suerte en el peligroso lance.—El presidente, José Castañer.—Elvico, Miguel Cervera.
ALIAQUILLA (Cuenca).—Los republicanos de esta villa felicitan sinceramente al insigne Blasco Ibáñez, por el feliz resultado del último duelo y significan al Sr. Salmerón su protesta contra esta costumbre contraria al progreso.—El presidente, Mariano Pérez.—El vocal de la junta, Antero Bernés.

Los arbitrios municipales y la Liga de Propietarios
Publicáramos ayer un avance, una ligera impresión de la reunión celebrada anteanoche en la Liga de Propietarios; y conforme prometimos, vamos a dar cuenta con algún detalle de lo sucedido.

Congregáronse allí, a virtud de expresiva convocatoria del presidente, seis u ocho propietarios ricos; una decena de señores que se titulan tales y no poseen ni una barraca (ó por lo menos no tienen finca alguna inscrita a su nombre), pero que les gusta mangleonar y conspirar contra el Ayuntamiento, ellos sabrán por qué (y nosotros tal vez lo sepamos también); dos docenas de pequeños propietarios, de esos que se creen cuanto les dicen los alarmistas, y que están verdaderamente aterrados porque poco menos que se les ha hecho ver que dentro de muy pronto va el Ayuntamiento a abolir el derecho de propiedad y a adjudicar todas las fincas a los concejales; y algunos representantes de sociedades obreras interesadas en el arte de construir, y a quienes La Liga no mostró ninguna clase de afecto ni de halago cuando, cargados de razón y en nombre del derecho a la vida, plantearon la justísima huelga en demanda de aumento de jornales.
Y por cierto—¡permitásenos esta digresión—que también entonces hicieron no pocos propietarios correr el rumor amenazador de que, de subir los jornales, tendrían que abstenerse de construir fincas y de reparar las construidas, y que las clases obreras sufrirían con ello, etcétera, etc.; sin embargo, los jornales se subieron, porque debían subir, y no por ello deja de haber cada día más construcciones y más reparaciones, si bien éstas no bastan a conjurar la crisis industrial ni a ocupar todos los brazos que piden trabajo, pues para esto hace falta las reformas en gran escala que ha de acometer el Ayuntamiento y para cuya realización ha aumentado determinados arbitrios y creado otros nuevos.

Ahora repítese por parte de algunos propietarios la amenaza de no construir, de aumentar los alquileres, etc., etc., a fin de lograr que las clases obreras hagan causa común con los propietarios en esta cuestión de ahorrarse el pago de unas pocas pesetas que el Ayuntamiento pide a éstos para destinarlas a obras municipales y mejoras de la ciudad y poder ocupar muchos brazos.
Esto no son más que amenazas; del dicho al hecho hay mucho trecho.
Y además, poco ó nada podrían aumentar los inquilinatos de las casas en que vive el proletariado, pues el Ayuntamiento ha tenido buen cuidado de aumentar poco ó nada los arbitrios respecto a calles de cuarta y quinta clase, y a casas modestas y humildes.
Cinco pesetas al año es lo que ha de pagar una casa de dicha clase por alcantarillado, y una peseta al año por el tubo de bajada de aguas, según los nuevos presupuestos. Total, ¡seis pesetas anuales! Poco más ó menos lo que pagaban antes. ¿Con qué derecho ni con qué razón pueden subir los inquilinatos?
En cuanto a los demás arbitrios, de cementerios, pompas fúnebres, espectáculos, carruajes, etc., ninguno, absolutamente ninguno alcanza a las clases modestas ni a las proletarias. Ha habido muy buen cuidado de no establecer gravamen alguno que directa ni indirectamente pese sobre los pobres.
Pero, en fin, de todo esto ya hablaremos con datos y pruebas más adelante. Reanudemos la crónica de la reunión de la Liga.
Decíamos que acudieron varios representantes de Sociedades Obreras, é hicieron bien, porque les interesaba conocer lo que allí se trataba, como conocerán la refutación completa de lo que anteanoche se les leyó y se les habló.
Halláronse presentes también los representantes de la prensa local.
A las siete comparon el estrado el presidente D. Ramón Reig Genovés, exconcejale; el farmacéutico Sr. Andrés y Fabiá; el exconcejale señor Pastor y Canut y otros señores.
Igualmente vimos presentes a dos exconcejales más: D. Froilán Salazar y el carlista señor Aparici.
Ya diremos más adelante, cuando hablemos del gasto de carruajes del Ayuntamiento, y de los errores en la clasificación de las calles y de los acostumbrados tópicos ó multillas empleados por los señores que han escrito y hablado en la Liga contra el Ayuntamiento, por qué hemos marcado la extraña presencia y el extraño asentimiento ó participación de dichos exconcejales en aquella reunión. Todo se andará, y vamos por partes.
Abierta la sesión, y leída un acta que nada

importaba a muchos de los concurrentes, el exconcejale D. Ramón Reig pronunció un correcto discurso explicando que el objeto de la reunión era conocer el trabajo realizado (y aun no concluido) por la ponencia que la Liga nombró para la defensa de la propiedad urbana contra los exorbitantes arbitrios establecidos por el Ayuntamiento. Seguidamente, el conocido arquitecto Sr. Cortina (hijo) dió lectura a la primera parte del trabajo presupuestófono, en que después de dejar sentado que Valencia, la mal llamada perla del Mediterráneo, vive sin limpieza, sin higiene, sin alcantarillas y sin comodidades de ninguna clase (los exconcejales Sres. Reig, Pastor, Salazar y Aparici, ¡impávidos!)—"siempre se exagera!"—se arremetió contra todos los arbitrios municipales que afectan a la propiedad y contra otros que no afectan a la propiedad.

Conviene hacer constar que ese trabajo lo ha hecho un arquitecto que ha pertenecido al Ayuntamiento. Ya hablaremos de esto.
A continuación leyó varios datos comparados con el presupuesto de Madrid (y equívocados la mayor parte; ya lo demostraremos) el Sr. Sánchez Abadía.
Y luego, leyendo y comentando unas cuartillas que tenía a mano, habló D. Antonio Guíjarro, expresándose en forma dura y violenta y basándose en cálculos y suposiciones que producen frecuentemente un "¡oh!" de indignación contra el Ayuntamiento; y por cierto que bien justificadas estarían aquellas exclamaciones de asombro y de indignación del pequeño público si no fuera porque los cálculos y suposiciones del Sr. Guíjarro son completamente erróneos. Lo demostraremos.

El Sr. Guíjarro llegó hasta decir que de ciertos arbitrios debía tratarse con escoba.
Hizo algún chiste, y se permitió, aunque con salvaditas y distinguiendo, ciertas suposiciones, tan atrevidas como infundadas, para hacer las deducciones y los cargos que convenían a su propósito.

Los señores Sánchez Abadía y Reig Genovés, comprendiendo el mal camino emprendido por el Sr. Guíjarro, acudieron discretamente a rectificarle y suavizar el mal efecto de las cruzadas de éste.
El Sr. Reig, presidente, recomendó con espíritu de prudencia que nadie juzgase la cuestión por una sola impresión de lo que se había leído y hablado allí, sino después de un estudio reflexivo de todo el trabajo hecho.

El Sr. Sánchez Abadía, de acuerdo con el Sr. Reig, invitó a todo el que pudiese hacer observaciones útiles. Añadió que no debían dirigirse ataques al Ayuntamiento, sino acudir a él en forma respetuosa, alegando razones, y cree que serán atendidos. Se extendió en otras consideraciones, diciendo que cuando el Ayuntamiento había consignado ciertos gastos, sus razones tendría, y no deben hacerse críticas. Terminó diciendo que lo constaba que algunos propietarios habían aumentado ya los alquileres, tomando para ello indebidamente el nombre de la Liga. (Con esto rectificó al Sr. Guíjarro, que había afirmado lo contrario.)

El Sr. Reig agradeció al Sr. Sánchez Abadía los términos en que había hablado. Repitió que la actitud de la Liga no era la de sedición, sino la de agrupación para la defensa.
El Sr. Guíjarro, capacitado de que todo aquello iba por él, quiso hablar de nuevo para justificarse, y dijo que él no había querido ofender al Ayuntamiento, sino demostrar que éste no tiene necesidad de castigar a la propiedad.
El presidente contestó que constaría en acta aquella manifestación, y después de otorgarse a propuesta de un socio un voto de gracias a la ponencia, se levantó la sesión.

En la rápida reseña que dejamos hecha, no hemos detallado los argumentos consignados por los Sres. Cortina, Guíjarro y Sánchez Abadía, ni las partidas que señalaron, porque los hemos de contestar punto por punto, y esto haría muy pesado este artículo. Sería demasiada ración de arbitrios para un solo día.
Pero como para muestra basta un botón, vamos antes de terminar a hacer mención de un error fenomenal en que ha incurrido la ponencia de la Liga.
Fíjense bien en esto los que ayer prorrumpían en un "¡Oh!" de asombro al oír al señor Guíjarro, y asómbrense ahora de nuevo.
Señaló el Sr. Guíjarro que, por ejemplo, un arbitrio por el que el Ayuntamiento calculaba cien mil pesetas de ingresos, producía seguramente en la práctica ciento ochenta mil, según los datos estadísticos aportados por la Liga. De manera que el cálculo del ingreso hecho por el Ayuntamiento estaba equivocado. (Citamos esas cifras, como ejemplo; no recordamos cuáles eran las que citaba el Sr. Guíjarro.)
Sentado esto, el Sr. Guíjarro, en tono solemne, como diciendo para su capote "ahora sí que he cogido de veras al Ayuntamiento", leyó una nota del presupuesto, según la cual el Ayuntamiento queda facultado por la Junta de Asociados para celebrar conciertos en aquellos arbitrios que lo permitan.

Y dedució el Sr. Guíjarro con aire de triunfo: "Esto quiere decir que el Ayuntamiento puede arrendar el cobro de determinados arbitrios. Y yo no lo diré—añadía el Sr. Guíjarro,—pero cabe que alguien suponga que eso se haya hecho con la intención de arrendar un arbitrio, por ejemplo, calculado en cien mil pesetas, pero que ha de producir ciento ochenta mil, para que el afortunado arrendatario realice un pingüe negocio a costas de la propiedad y del Ayuntamiento, pues mientras la caja municipal sólo percibiría las 100.000 pesetas, los propietarios pagarían 180.000."
Sensación en el auditorio. Alguien dice por lo bajo: "¿Qué te parece? Negocios para algunos y vengán arrendatarios. ¡Qué escándalo!"
Pues bien, no sólo no hay nada de eso, sino que es todo lo contrario.

Y la ponencia de la Liga tenía el deber de leer bien aquella nota del Presupuesto, y si no la entendía, aunque está bien clara, debió haber preguntado cuál era su interpretación, antes de aventurarse a comentarla en público con suposiciones ofensivas para la Corporación municipal.
Esa nota no faculta para hacer arriendo alguno, ni el Ayuntamiento ha soñado en hacer semejantes absurdos arriendos. Esa nota habla de conciertos, y para que la Liga de Propietarios y los que no son socios de la Liga, pero oyeron las suposiciones del Sr. Guíjarro, se capaciten, les diremos lo que quiere decir la facultad de que se trata, citando un ejemplo.
Los vendedores de leche pagan por sacar sus vacas por cada día 25 céntimos.
Ahora, es decir, desde el año pasado, los vaqueros, por virtud de aquella nota que tanto ha alarmado a la Liga, se conciertan con el Ayuntamiento por cinco pesetas al mes. Y así ellos se ahorran diez reales al mes y el tener que confiar a la guardia municipal la persecución de los vaqueros.
De manera que la famosa nota sirve para que el interesado que quiera concertarse, pague menos arbitrio, ¡menos, ¡¡¡menos!!!
¿Lo ve la ponencia? ¿Lo ve la Liga? ¿Lo ven los demás representantes de otras entidades que concurren a la reunión de anteanoche? ¿Dónde están los temidos arriendos? ¿Dónde los sospechados negocios?
Bueno; pues de errores así están plagados el trabajo de la ponencia y las cuartillas en que el Sr. Guíjarro basó su discurso de crítica.
Todo aquello de "Arbitrio sobre tal concepto: en Valencia tantas pesetas; en Madrid, nada", tampoco es exacto.
Igualmente es erróneo la cifra que se citó de lo que gasta el Ayuntamiento de Madrid en personal administrativo.
Ya diremos lo que cobra y lo que gasta el municipio de la corte; y se asombrará la ponencia cuando lo comparemos con esta capital.
Dejamos, pues, para mañana el contestar a ciertos cargos de los hechos anteanoche por los Sres. Cortina, Sánchez Abadía y Guíjarro, con los datos que poseemos, y el reconocer en qué punto puede tener alguna razón la Liga.
Nuestro particular amigo el "Valencianista", nos comunica que él se encargará de discutir punto por punto, dato por dato y cifra por cifra, el trabajo entero de la Liga de Propietarios, en cuanto ésta lo última y facilite de él copia manuscrita ó impresa.
Nosotros nos limitaremos, como dejamos indicado, a completar la crónica de la reunión de anteanoche y a contestar con comentarios y suposiciones nuestras a los comentarios y suposiciones que se han permitido anticipar en dicha reunión los Sres. Cortina, Guíjarro y Sánchez Abadía.
Y por hoy concluimos, repitiendo con el señor presidente de la Liga: Suspéndase todo juicio hasta conocer las razones que alegan ambas partes.

una hermosa niña, a quien se ha dado el nombre de la madre: Hortensia.
Enviamos a los dichosos padres nuestro sincero parabién y deseamos a la pequeña todo género de dichas.

En el Casino Republicano Universal del Camino del Grao se celebrará mañana jueves a las nueve de la noche, una velada en la que tomarán parte el Sr. Azzati y varios oradores.
Ayer mañana rieron dos mendigos límbados Pablo Castellote Martínez y Tomás Santa-Anna Ribón, por un motivo fútilísimo.
Los dos resultaron con heridas contusas en la cabeza.

Ayer mañana falleció el labrador Vicente Riera que procedente de Burjastot ingresó hace pocos días en el Hospital, con gravísimas lesiones en la cabeza.
El suceso continúa en el mayor misterio.

Más fallas.
Los vecinos de la plaza del Mercado han presentado a la aprobación de la Alcaldía un proyecto de falla que representa a un astrónomo subido encima de unas peñas, desde las que observa con auxilio del telescopio un arco-íris.
Desde abajo un labrador le apunta con un cañón granífico.

La de la calle de la Jordana satiriza a un político de la situación bastante conocido, quien encima de un tablado, sobre el que hay esparcidos varios periódicos de Madrid, vestido de vendedor ambulante y cargado con bombos y platillos a la espalda, vende ocarinas para los niños.
Los vecinos de la calle del Torno instalarán otra falla, que representa a un vendedor de calderas, que lleva a la espalda una de ellas de bastante tamaño con el título de "La Nacional".

Ayer tomó posesión del juzgado de instrucción de San Vicente, el nuevo juez propietario D. Juan Antonio Fort Belloch, quien con tal motivo ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra afectuosa.

La Alcaldía ha participado a la Sociedad del tranvía de Valencia al Cementerio, que el Ayuntamiento la ha autorizado para que pueda prestar el servicio fúnebre en coches iguales al modelo aprobado por la Corporación municipal.
Mañana, de tres a seis de la tarde, y desde el viernes hasta el martes, ambos inclusive, de once a una de la mañana, excepto el domingo, que lo será de nueve a doce, en la habilitación respectiva se abonará a los maestros de este partido judicial el haber de Febrero último.

El cabo de la guardia civil del puesto de Almcera Vicente Vimbela Quiles y fuerza a sus órdenes, han detenido a un sujeto, presunto autor del robo de ropa que se verificó el día 5 del actual en la Alquería de Rabosa.
La ropa robada ha sido también recuperada y asciende su valor a unas 500 pesetas.

D. Juan P. Miranda Settler, subdirector de "La Intendencia Industrial" y representante de varias casas extranjeras y del país, ha sido nombrado agente general de Valencia y su provincia de "La Mutuelle Lyonnaise", Sociedad de seguros sobre la vida, que en dos años de funcionamiento ha conseguido quince millones de suscripciones.
Celebramos el nombramiento de nuestro amigo.

Hoy se celebrarán en la Sala segunda de lo Criminal de esta Audiencia dos juicios contra el director del popular semanario "La Barraca" D. Félix Azzati.
Defienden a nuestro querido amigo los eloquentes abogados D. Juan Barral y D. Guillermo Julián.
En el almacén de alcoholes que el Sr. Marco posee en el camino del Grao, entraron ladrones ayer tarde, llevándose colchones, mantas y cuanto encontraron a mano de fácil transporte.
Los ladrones... tomando el fresco.

Con el fin de imprimir la actividad necesaria y nombrar las comisiones que han de ser precisas para la buena marcha y organización del banquete de pobres, que este año celebrará el Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia el día de jueves santo, se ruega a los representantes de las Sociedades que al efecto se les comunicó, asistan esta noche a las ocho al indicado Casino.

La función que con el objeto de recabar fondos se está organizando, y en la que tomarán parte el distinguido republicano y amigo nuestro, Sr. Coscollá y el director de "La Barraca", Sr. Azzati, se celebrará el jueves de la semana próxima en el teatro del Centro de Unión Republicana, bajo la dirección de los Sres. Navarro y Garrigós.
Lo recaudado hasta la fecha, además de 20 libras de pan que bajo el pseudónimo de "Una hija de un republicano de verdad" ha regalado una entusiasta republicana, asciende a lo siguiente:

Suma anterior, 106'40 pesetas.
Vicente Bonills, 1; Manuel Redondo, 1; Pedro Guíjarro, 0'50; Miguel Granell, 1; Adolfo Agustín, 0'50; Salvador Olmos, 0'50; Uno de la Unión, 1; Uno que espera a Nozalada, 0'50; Juan Nicolás, 0'50; Pedro Ferrer, 0'25; Tomás Hernández, 0'25; José Tonda, 0'50; Francisco Fayos, 0'50; Vicente Arce, 0'25; Joaquín Aznar, 0'25; Manuel Tarín, 0'25; José Muñoz, 0'25; Calisto Ferrer, 0'25; Francisco Zaffrills, 0'50; Agustín Roger, 0'50; José Escólin, 0'50; José Pons Bueno, 0'50; Francisco Jiménez, 0'50; Gabriel Román, 0'25; José Visent, 0'25; Juan Muñoz, 0'50; Rafael Soler, 0'50; Juan Agustín, 0'50; José Asunción, 0'50.
Total, 120'90.

Sigue abierta la suscripción, recibiendo donativos en todos los Casinos de Unión Republicana, en las Sociedades librepensadoras y en la administración de este periódico.
Como se recordará, todos los años la sociedad de obreros y empleados de la Valenciana de Tranvías celebra el 1.º del corriente mes una fiesta en conmemoración de la huelga que

Mitín en Requena
Los republicanos de esta histórica ciudad han desplegado vivo celo en la organización del mitin.
Este, según hemos dicho, se celebrará mañana por la noche en el teatro Jordá, engalanado al efecto.
Los propagandistas Sres. Barral, Cebrían, Valenti (D. Faustino) y Dr. Marzal saldrán en el tren de la tarde.
Serán recibidos por la Junta local y Juventud Republicana de Requena, correligionarios de esta ciudad y pueblos del distrito y la banda de música "El Progreso", que tan acertadamente dirige el maestro Corvera.
Además de los propagandistas valencianos, harán uso de la palabra en dicho acto los señores Ortega, Laguna y Mas López (D. Rafael), distinguido abogado este último y presidente de la Junta organizadora.

Noticias
Ayer ocurrió un hecho que pone de manifiesto la poca aprensión de algunos curas y las simpatías que nos profesa esa gente.
En el automóvil núm. 9 de los tranvías eléctricos del camino del Grao venía a Valencia entre varios pasajeros un cura, el padre Félix, que trabaja en el Colegio del Patriarca.
Un pasajero que iba leyendo varios periódicos, entre ellos el nuestro, los dejó olvidados en el coche al bajar en el apeadero.
El P. Félix en lugar de entregar los periódicos al cobrador, puesto que éstos han de responder de las cosas que dejen olvidadas los pasajeros, se apoderó de ellos y se marchó.
Pero he aquí que descubre entre los periódicos EL PUEBLO, y sin ocultar su rabia, lo rasga en pedazos pequeños, para evitar sin duda la condenación de algún mortal.
Nosotros respetamos lo hecho por el inocente P. Félix, que creyó así reservar su puesto en el cielo, entrando a la derecha, tercera cubeta. Pero es el caso que el P. Félix cometió, sin comprenderlo, un hurto, y a estas horas ya le habrá apuntado Dios en el libro verde y le habrá mandado preparar algún incombodo alojamiento en el Purgatorio.
Prepárese, pues, a reparar su falta el P. Félix con latines bien pronunciados.
Aunque sería más grato a los ojos de Dios, que el P. Félix se dedicara a los trabajos del campo, donde le está llamando a grito pelado el azadón; y así, a la par que ocuparía el oficio para que le creó la madre naturaleza, se haría productivo a la sociedad.
En el festival que se celebrará en la plaza de Toros el próximo domingo 13, a beneficio de las Escuelas de Artesanos, las músicas militares reunidas ejecutarán la célebre "Batalla de Inkerman", del maestro valenciano Carlos Llorens, en la que tomarán parte las bandas de tambores y clarines de los cuerpos montados de la guarnición.
Para el mayor éxito de la obra, se dispararán descargas de fusilería, cañonazos y cuanto requiere el asunto que describe.
A su vez, y como introducción al gran concierto, las bandas civiles, en unión de las militares, interpretarán la solemne marcha que sirvió al acto de la inauguración de la Exposición de París.
La distinguida esposa de nuestro estimado amigo y correligionario de Sreca, D. José María Fos Serrano, ha dado a luz con toda felicidad

### Discos antiblenorrágicos del Dr. GREUS

Seguro remedio de las enfermedades de las vías urinarias, curan pronta y radicalmente los flujos de purgaciones, agudos y crónicos. Es pues, lo más curado en caso de necesidad, usar estos Discos Antiblenorrágicos del Dr. Greus y no perder el tiempo practicándose inyecciones ó tomando otro cualquier remedio que pueda, ya dar al mal ca ácter de cronicidad, ya producir induraciones en los testículos que acarreen mas tarde la esterilidad. A nada de esto exponen estos discos antiblenorrágicos, que curan de manera pronta, segura, radical y discreta.

De venta: Farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y Peris y Valero (antes de la Paz), N. VALENCIA.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, Peris y Valero (antes Paz), N.—VALENCIA.

### FECUNDIDAD

ganaron; pero este año, con motivo de estar terminándose una preciosa bandera, la junta directiva aplaza dicha fiesta para más adelante, celebrándose juntamente aquella con la de la inauguración de la bandera.

Dicho acto promete revestir gran solemnidad.

Mañana comenzarán las conferencias populares en el Circulo Instructivo Republicano "El Pueblo", disertando el conocido letrado de Vall de Uxó D. Eleuterio Pérez.

La semana entrante disertará el doctor don Tomás Marzal.

Las conferencias comenzarán a las nueve de la noche.

Han quedado á disposición del público en la secretaría del ayuntamiento de Alginet, los planos y pliegos de condiciones para las subastas de las obras de construcción de un Mercado y un Matadero.

El día 2 se publicaron en el "Boletín Oficial" de la provincia los pliegos de condiciones para dichas subastas, que se verificarán en Alginet el día 9 del próximo Abril.

Entre los vecinos de Alginet reina gran júbilo por esta noticia, pues la realización de dichas importantes mejoras se imponía por su urgente necesidad.

Estos proyectos, como se recordará, se debieron á la iniciativa de los concejales republicanos de Alginet, y en su pronta y rápida realización ha tomado parte importantísima nuestro querido amigo el alcalde de dicho ayuntamiento D. Peregrín Escutia.

Felicitemos á los vecinos de Alginet y á aquella celosa y activa corporación.

Ayer tarde se presentó en el juzgado de guardia un caballero llamado D. Jaime Antón Martínez, concejal del ayuntamiento de Alicante, denunciando que en la fonda de las Cuatro Naciones, donde se hallaba hospedado hace tres días, le habían sustraído un reloj de oro con su correspondiente cadena y el portamonedas, contenido 75 pesetas.

El juzgado instruye diligencias en averiguación del hecho.

Los republicanos de Llosa de Ranes han fundado una escuela laica en el Circulo de Unión Republicana, á la que ya asisten muchísimos alumnos.

La junta de dicha escuela la forman varios socios del mismo Circulo.

He aquí los que la componen: Presidente, Minervino Salvador; vice, Patricio Amat; tesorero, José Ramón Giner; secretario, Daniel Anas; vocales: Juan Francisco Gadea Rios; Edelmiro Sanz Roig y Félix Estrella Bolinches.

La comisión municipal de Reformas sociales se reunió ayer tarde, ocupándose del proyecto para la extinción de la mendicidad, proponiendo llevarlo informado á la sesión que el Ayuntamiento celebrará el próximo lunes.

La especialista en partos doña Julia Alvarez, participa á sus clientes, que ha trasladado su domicilio, de la calle de Clarachet, núm. 11 á la plaza Horno de San Nicolás, núm. 1, entre-suelo.

Horas de consulta: de nuevo á once de la mañana.

Señor delegado de Hacienda: Se han presentado en nuestra redacción varios suscriptores y amigos manifestándonos que mal pueden entregar las hojas del padrón de cédulas personales en la Administración de Hacienda, cuando en muchas calles, entre ellas la del Botánico, no las han recibido, y no porque los vecinos estuvieran fuera de su casa, sino porque allí no las han repartido.

Debía, pues, el señor delegado ordenar un nuevo reparto en las calles en que éste no se hubiera verificado si allí pudiera ser, para facilitar la adquisición de cédulas.

En el favorecido triquet de Pelayo se jugará hoy, á las cuatro de la tarde, un gran partido de pelota á 50 tantos y á largas respectivamente en el que tomarán parte los afamados pelotaris siguientes: Ramonet, Hilario y Mague (rojos), contra Arturo, Rata y Narciso (azules).

El pelotari del primer bando hará el juego á escalera, y el del segundo á largas.

A tan gran partido el precio será el de 500 tumbre.

El legítimo JARABE CLIMENT SALUD cura anemia, escrófula, tisis é inapetencia.

Jarabe Villégas al bromoformo y berrina éxito siempre seguro y eficaz. Los señores médicos declaran que es la fórmula más racional para curar toda clase de tos por rebelde que sea, insustituible en los efectos bronquiales. Huid de las imitaciones.

CINEMAT. GRAFO.—Se vende ó alquila en buenas condiciones. Torno, 31, tercero.

### Somatose

En la clorosis.

### Maquinaria usada

Compra y venta. J. Figuerola, Valencia.

GRANA MORODER.—MONCADA.—Leche para de vaca á domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

El acreditado BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO de "Torres Muñoz" se vende en todas las farmacias en cajitas pequeñas y en latas de kilo y medio á 45 pesetas, y en la de su autor, San Marcos, 11, Madrid.

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos ó ardor del estómago, calambres estomacales ó idestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones acidales, se alivian en diez minutos con tomar dos obleas, y radicalmente se curan con tomar un solo es-

tuche; y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches del legítimo "Digestivo Mojarrieta", que es el único verdadero gastro-intestinal completo y está universalmente confirmado, superior á todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

Los últimos reclutas que faltaban incorporarse á los cuerpos de esta guarnición vinieron ayer en diversos trenes.

Mañana á las doce se reunirá la comisión municipal de Fiestas para examinar los bocetos de falla que han sido presentados.

Los interesados deben acudir á dicho acto.

El Alcalde ha rogado al Gobernador que anuncie en el Boletín Oficial que el Ayuntamiento expone al público durante un plazo de 30 días el proyecto de ordenanzas del Ensanche, y que saca á subasta la venta de una parcela de terreno del Llano del Remedío.

### NUZ DE KOLA-COCA

En el banquete que á Blasco dió ayer la gente de letras hubo brindis entusiastas, hubo vivas á Valencia y hubo Nuez de Kola-Coca que en Ayelo se embotella.

Consejo utilísimo.—La pereza en las digestiones causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos". Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra "Stomax", marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

### AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZON

Todas las personas que por exceso de trabajo intelectual ó aceleramiento del corporal sienten falta de energías físicas y palpitations del corazón saben que con la "Kola granulada de Espinar" se consigue fortalecer el sistema nervioso y regular el funcionamiento del corazón. Gran tónico reconstituyente agradable al paladar.—Farmacias y droguerías.

### Conferencias en Torrente

Concurridísimo se vió el Centro Republicano de esta villa el día 27 del pasado, con motivo de celebrarse la segunda conferencia científica.

El disertante Sr. Puig y Torán, con el graeco que le es peculiar en sus peroraciones, hizo un estudio acabado de las muchas evoluciones que desde la aparición del hombre sobre la tierra han venido sucediéndose hasta la dominación de Roma.

Explicó de una manera clara las costumbres y modos de gobernarse que tenían por aquel entonces las diferentes Repúblicas que existían, citando entre varias las de Grecia, Cartago, Frigia Levita, etc., etc.

Demostró de un modo claro y conciso, el origen del gorro frigio y de los colores de la bandera tricolor, premiando el numeroso auditorio que le escuchaba con una salva de aplausos, como recompensa merecida á tan hermosa labor.

Atendiendo á las muchas indicaciones que se le han hecho á la junta directiva del Centro de que las conferencias se celebrasen los domingos en lugar de los sábados, la referida junta ha acordado que se celebren todos los domingos, con el fin de que pueda asistir el mayor número posible de oyentes.

Arturo Esteve.

Torrente 3 Marzo 1904.

### Movimiento obrero

PEONES "LA ESCUADRA".—Se convoca á junta directiva á todos los individuos que pertenecen á la misma, para mañana á las ocho de la noche, en el local de La Constructora Valenciana, sito en la calle del Mar. La reunión es muy importante y espero la asistencia de todos.—El presidente, Vicente Verdejo.

PANADEROS.—En el Centro de la calle de Ensendra se reunieron ayer mañana los oficiales panaderos, ocupándose del incumplimiento por parte de los patronos de las condiciones de arreglo convenidas ante la primera autoridad civil, quienes en vez de limitar la jornada á las 9 horas convenidas, la alargan á 12 y hasta 15.

Tras larga discusión acordaron que los operarios de 30 hornos del caso de la ciudad, sacados á sorteo entre todos los agremiados, pidan á los 30 patronos el cumplimiento inmediato de la jornada de nueve horas.

Mañana volverán á celebrar asamblea general para tomar acuerdos en armonía con la conducta que los patronos observen.

CONTRA LOS CONSUMOS.—Se convoca á todos los delegados de las organizaciones adheridas, tanto políticas como obreras, y á los de aquellas que quieran adherirse á la reclamación que ha de formularse para que se suprima ó transforme el impuesto de consumos, para que acudan mañana jueves, á las ocho en punto de la noche, al local de "La Constructora Valenciana", provistos del sello de la organización que representen, á fin de conocer y firmar la exposición que ha de elevarse al Municipio.

Trabajadores: Cuando son muchos los pueblos que se descargan de la irritante tributación aludida, precisa que la clase obrera de Valencia demuestre interés en la abolición de un impuesto que tanto la grava.

En su consecuencia, esperamos no falte nadie á la reunión citada.—La Mesa.

### Publicaciones

ESPAÑA.—Hemos recibido el núm 31 de la revista "España", de la Asociación patriótica española de Buenos Aires, que publica interesantes trabajos de los Sres. Grandmontagne, Atienza, Medrano, Unamuno. Gomila. Com-

redondo, Roca, Barreiro, Semper Talis, Mendoza y otros. También publica el retrato de González Serrano.

### Teatros

APOLO.—El viernes próximo debutará, cantando "Lucrecia Lammermoor" en el teatro de Apolo, nuestra paisana la joven señorita María Marco, distinguida discípula del maestro Fávra, que ha cursado con brillantes notas de sobresaliente la carrera de canto en este Conservatorio.

Dadas las excepcionales facultades de la señorita Marco, le auguramos un éxito completo.

Ayer cantáronse la ópera de Leoncavallo "Il Pagliacci" y la de Mascagni "Cavalleria rusticana".

Intitil es decir que estando á cargo de María Corti, Nedda y Santuzza, fueron interpretados de modo admirable, á pesar de ser de tan distinto carácter una y otra particellas.

La excelente artista dió toda la expresión necesaria á ambos personajes, cantando además de manera irreprochable.

El tenor (granados en "Il Pagliacci", mostró sus cualidades de actor dramático, diciendo con intensa expresión el *arioso*, que le valió una gran ovación.

También en "Cavalleria" oyó muchos aplausos.

Gil Rey en el *Tonio* muy bien, siendo muy aplaudido merecidamente al final del prólogo.

En realidad los tres artistas nombrados, nada dejaron que desear.

Los demás intérpretes y el coro regulares y la orquesta bien.

RUZAFÁ.—El beneficio del maestro Lope llevó anoche á dicho teatro numeroso público.

Pusiéronse en escena "El mozo crúo", "Lo-la Montes" y "Los chicos de la escuela", obras que fueron tan aplaudidas como siempre.

El *clou* de la noche lo constituyó el concierto de la Banda Municipal, cuyos profesores quisieron tomar parte en el beneficio de su director, dando así una prueba de cariño y adhesión al mismo.

Al levantarse el telón en el segundo entreacto, y aparecer en el escenario la Banda Municipal, el público le prodigó nutridos aplausos.

El programa que ejecutó de manera irreprochable, comenzó con "Hiawata", marcha inglesa que gustó mucho, y el "Capricho Sinfónico" del beneficiado maestro Lope.

Al presentarse el maestro Giner, director artístico de la Banda, para dirigir "El Festin de Baltasar", el público le prodigó una estruendosa salva de aplausos, que se reprodujeron con mayor intensidad y gran entusiasmo al terminar el último compás de tan hermosa página musical.

El preludio de "Lohengrin" y la apertura de "Enryante" (Weber) que por primera vez se ejecutaba anoche, también fueron aplaudidísimas.

Como de costumbre, puesto que constituye por exigencias del público el final obligado de todos los conciertos que dá la Banda, tocóse el pasodoble "La entrá de la murta" que provocó una verdadera ovación, y obligó al maestro Giner á presentarse en escena.

El maestro Lope, á instancias del auditorio, obligó al insignie maestro Giner á empuñar la batuta nuevamente y dirigir el *bis* de su hermoso pasodoble.

El sabio maestro, á quien los honores y ovaciones le hieren en su excesiva modestia, tuvo que presentarse varias veces en el proscenio y escuchar las ovaciones que el público le prodigaba.

A petición del auditorio la banda interpretó el bonito pasodoble "Valencia", de su director, que fué también ovacionado.

El maestro Lope recibió ininidad de regalos, entre ellos un hermoso busto suyo en barro, modelado por el Sr. Pellicer, regalo del Sr. Bueno, profesor de la Banda; un magnifico reloj de los profesores de la orquesta.

Satisfecho puede estar el maestro Lope por el resultado de su beneficio y por las ovaciones que el público le prodigó y que le demostraron las grandes simpatías con que cuenta como director de la Banda.

La velada de anoche sirvió también de satisfacción á la música municipal y de homenaje á su director artístico el maestro Giner.

### El puerto de Valencia

#### Movimiento de ayer

Embarcaciones entradas: Vapor Pizarro, de Alicante, con cargo general y tránsito; vapor Siva, de Cete y escalas, con cargo general y tránsito; vapor Norma, de Valencia y escalas, con frutas y de tránsito; vapor Patria, de Barcelona, con frutas y de tránsito; vapor L. Manuel Villaverde, de Santa Cruz de Tenerife, con plátanos; vapor Lenderer Sauder, de Fiume y escalas, con cargo general; vapor Arana, de Amberes y escalas, con cargo general; vapor Pinta, de Amberes y escalas, con cargo general; vapor Cangianán, de Tarragona, con cargo general y tránsito.

Despachadas el mismo día: Vapor Patria, para Hamburgo, con cargo de tránsito y frutas; vapor Norma, para Liverpool, con cargo de tránsito y frutas; vapor Siva, con cargo de tránsito y frutas; vapor Douro, para Hüll, con cargo de tránsito y frutas; vapor Cangianán, para Bristol, con cargo de tránsito y frutas; vapor Progress, para Bristol, con cargo de frutas; vapor Hild, para Mandelcher, con frutas; vapor Correo de Cartagena, para Cete, con vino; vapor M. L. Villaverde, para Barcelona, con cargo de tránsito y otros; vapor Pizarro, para Barcelona, con cargo de tránsito y otros; vapor Denia, para Avilés, con arroz y otros; land Teresa Garcia, para Port-Vendres, con algarobas.

### Ganga

Se vende una claraboya á p oposito para una torre de campo ó para un cenador. Razón Pasa-

### Jarabe pectoral

#### Antiséptico sedante del Dr. GREUS

Preparado con bromoformo, fenolo, heroína y benzoato sódico y armónico. Es un seguro remedio de toda suerte de afecciones de las vías y aparato respiratorio, desde las más sencillas á las más acerbadas estado congestivo ó consuntivo.

Es, pues, un antiséptico pulmonar de primer orden, que cura las afecciones de la garganta, de los bronquios, de la laringe, de la traquea, de los pulmones, de los estados diséucos y asmáticos; y toda clase de tos, por crónica que sea, incluso la de los niños y la coqueluche ó tos ferina, azota de nuestros niños.

De venta: Farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y Peris y Valero (antes Paz), N.—VALENCIA.

### GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada. Superfosfatos de San Gobain. PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.

Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agencia general en España: D. CESAR SANTOMA, ingeniero químico y estadístico de Química.

### ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía Alegría.—A las 8:45.

TEATRO APOLO.—Faust.—A las 9.

TEATRO DE LA PRINCESA.—El molinero de Subiza.—A las 9.

TEATRO DE RUZAFÁ.—El mozo crúo.—La chira del maestro.—Sin campo y sin hora.

Los chicos de la escuela.—A las 8:45.

SALÓN NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo, entre ellos, "Las hermas de Dain-sif" y otros.—Los Baños, "Juevisas excentricas".—Bailo por la célebre bailarina Agustina Polo.—A las 7.

ROYAL OSMOGRAPH SAN JHS (atundido en los solares de San Francisco).—Gran exhibición de cintas cinematográficas, desde las cinco de la tarde á las once de la noche.

### Purgaciones

Plujos blancos, gota militar, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer se curan en muy poco tiempo, por crónicos y rebeldes que sean por medio de la inyección antiséptica VALENTIN PALA-GUOS. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rives, Mercado, 40; Sres. Igual Contat y Compañía, droguería de La Luna.

### Hernias (quebraduras)

Deformidades de los huesos. Aparatos mecánicos reguladores. Llegará á Valencia y recibirá en el Hotel Oriente, los días 5 y 16 del actual, de 11 á 6, el director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanotérmico de Madrid, Preciados, 34 y 36, á todos los que desean adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de HERNIAS (quebraduras) y deformidades óseas.

Virtos todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado "Reductor Contentivo curativo para las HERNIAS", porque reduce, contiene y cura, sin permitirles salir aunque toca fuerte ó haga esfuerzos el paciente.

Solo estará en Valencia los días 15 y 16 del corriente, en el Hotel Oriente.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director Preciados, 34 y 36 Gabinete Mecanotérmico.

### Pérdida

Se suplica á la persona que se haya encontrado una cartera con varios documentos pertenecientes al conductor de telegramas D. Felipe Piñol, la presente en el Centro Telefónico de esta ciudad, á fin de no rogarle perjuicios al intrasado por los documentos oficiales que contenía, y que para nada han de ser útiles á otra persona, pues se darán órdenes para que se anulen y detenga á la que les use ó utilice. Se gratificará.

### Por telégrafo y teléfono

FIN DE LA VELADA (Recibido con retraso) Madrid 8, 4-15.

Durante la velada en honor del Sr. Blasco Ibañez, el tiple Languicheat y los tenores Tancos y Galdedo cantaron varios números, que fueron justa y unánimemente aplaudidos.

Se ha vendido una hoja conmemorativa que inserta hermosos artículos de los principales escritores madrileños.

La junta organizadora ha recibido numerosas adhesiones.

Durante el acto, el público ha dado constantes muestras de entusiasmo.

La velada ha terminado á la una y media de la madrugada.

CONGRESO El Sr. Romero Robledo abrió la sesión á las tres en punto.

Regular concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los Sres. Maura, Sánchez de Toca, Sánchez Guerra y Osma.

Nominadamente se aprueba el acta de la sesión anterior por 129 votos.

El Sr. Junoy condena energicamente la conducta del alcalde de Manresa, que no dejó circular un telegrama dirigido al gobierno y puesto por los republicanos.

Censura al gobierno, que ampara á un separatista con perjuicio de los intereses de la patria.

Se ocupa de los escándalos ocurridos en el Casino Regionalista de Gracia, donde en una velada pronunciaron los oradores violentísimos discursos contra el gobierno.

"Y no contentos con esto, silbaron y dieron muerte á la bandera española y acabaron por escupirla."

Los Sres. Soler y March y Alegret interrumpen al orador.

El ministro de Gracia y Justicia contestará á lo que haya acerca del partido y corregirá los abusos, si existen.

El mismo Sr. Junoy trata del cierre de los centros obreros de Cataluña.

Después censura al gobernador civil de celona por haber prohibido los mítins organizados para protestar contra los atropellos cometidos en Alcalá del Valle.

El ministro de la Gobernación defiende al gobernador de Barcelona.

Se dirigen al gobierno preguntas de interés local que no afectan á Valencia.

El Sr. Solsona anuncia una interpellación bre administración de justicia y creación de escuelas de criminalología.

El Sr. Sánchez Toca aplaza el contestarle.

El Sr. Muro se ocupa de los sucesos de Valladolid, lamentando que haya habido heridos.

Fide que se rebaje el precio del pan para evitar conflictos.

El ministro de la Gobernación dice que los manifestantes se limitaron ayer por la mañana á pedir pan y trabajo, pero que por la tarde dieron gritos subversivos.

Añade que de los heridos está grave el agente de orden público, siendo leves los heridos paisanos.

Declara que los estudiantes no se han arido á la manifestación.

La Cámara se reúne en secciones. Se reanuda la sesión.

Se aprueban algunos dictámenes. Son denegados los suplicatorios para cesar á Blasco Ibañez, Lerroux y otros.

Se discute el proyecto de elevación de los derechos sobre las pasas que no sean de mesa.

El señor Nougues hace algunas objeciones.

Le contesta el Sr. Viesca.

Los señores Puigerver, Mayner y Muro se adhieren á lo dicho por el Sr. Nougues.

Le contesta el Sr. Tormo, de la comisión. El Sr. Nougues pregunta si los pedidos pasas ya solicitados pagarán derecho.

Después se discute el proyecto de trigo. Desanimación en la Cámara.

SENADO

A las tres y media de la tarde se ha abierto la sesión de la alta Cámara, presidiéndola general Azcárraga.

Después de leída y aprobada el acta anterior, se entra en la orden del día, readándose el debate acerca de los créditos de guerra.

El Sr. Navarroreverter consume un tiempo en contra y trata del asunto en sus aspectos financiero, político é internacional.

Califica de absurda la neutralidad que la conducta del gobierno es contraproducente.

Trata de la cuestión de los cambios, y después declara que la forma con que se han emitido los créditos de Guerra han despertado suspicacias en el extranjero y han sembrado la alarma en España.

Se extraña de que en un asunto de esta naturaleza no se haya consultado la opinión de los generales.

Censura á los que intentan divorciar el elemento civil del militar, y manifiesta que la presentación del proyecto debe obedecer á un deber ó á una malicia.

Declara que deben limitarse los gastos por ende los créditos.

El Sr. Navarroreverter continúa en el tema de la palabra.

Considera de imprescindible necesidad mantener el equilibrio del presupuesto.

Dice que los créditos de Guerra representan peligros bajo diversos aspectos.

Termina diciendo que el proyecto ha traído la alarma y traerá además la perturbación y déficit.

Le contesta el individuo de la comisión señor Ugarte.

ACUERDO IMPORTANTE

Cette.—La Federación Internacional de Trabajadores del Muelle ha acordado suspender las operaciones de carga y descarga de todos los buques españoles si se confirma la sentencia de los tribunales por los sucesos de Alcalá del Valle.

EN VIAS DE ARREGLO

Ha dicho el Sr. Maura que se halla en estado de satisfactoria solución la huelga de los obreros de las minas de Lióntipo.

MAS DE VALLADOLID

A las once y media se han reproducido los sucesos en la plaza Mayor, en donde se formaron algunos grupos. Los municipales y la policia intentaron disolverlos, pero fueron apedreados y se dispararon algunos tiros. Los manifestantes entraron en una tienda y se llevaron cuantas armas habia en ella. Después apedrearón los faroles. Los comercios han sido cerrados. Un grupo solicitó que se le unieran los estudiantes, pero éstos se negaron. El Rector de la Universidad felicitó a los estudiantes por su actitud. Para evitar complicaciones, se ha dispuesto el cierre de las clases hasta nueva orden. El gobernador ha publicado un bando reproduciendo algunos artículos de la ley de Orden público y los del Código penal, que fijan la sanción del delito de alteración del orden. La intranquilidad es grande en Valladolid y el vecindario está alarmadísimo.

NOCEDAL

Este diputado integrista presentará mañana en el Congreso una proposición incidental pidiendo que puesto que los días de Semana Santa no son fiestas de guardar, no se cierren las Cortes mientras haya proyectos pendientes de discusión. El propósito del Sr. Nocedal es conocer el criterio del gobierno respecto al cierre de Cortes.

El Sr. Nocedal conferenciará con el Sr. Salmerón acerca de este asunto. También ha presentado el Sr. Nocedal una proposición incidental pidiendo que todo español pueda fundar y mantener Universidades e Institutos, estableciendo los programas que le plazcan, los libros que estime convenientes y exámenes que crea oportunos reservando solo al Estado la elección de grados.

LAS SECCIONES

Las secciones del Congreso han elegido las comisiones que han de dictaminar acerca de los siguientes proyectos: Reforma de la legislación contra la defraudación y contrabando. Trata de blancas. Matrimonio de los militares. Regulado el pago de obligaciones civiles y eclesiásticas. Además han elegido las comisiones que han de emitir dictamen acerca de las proposiciones relevando del pago de derechos a la hija y nieto del Sr. Sagasta por los títulos de Castilla que se les concedieron.

DE BARCELONA

Ha zarpa de este puerto el crucero inglés "Calliope", que en alta mar se unirá al "Cleopatra", marchando a Gibraltar. El cónsul general inglés ha obsequiado con un baile y un banquete a la oficialidad del primero de dichos buques. A uno y a otro asistió el cónsul general de los Estados Unidos. Las empresas ferroviarias tienen el propósito de reclamar al Estado las correspondientes indemnizaciones por los daños que en su material móvil han causado los reclutas en su reciente movilización. Procedente de Tarragona ha llegado un tren militar con 150 reclutas destinados a las Baleares. En la estación de Villanueva un teniente de la guardia civil obligó a algunos de los expedicionarios a entrar en los coches, pues hacían el viaje sentados en las portezuelas y en los escombros. En un tiroteo de necesidad se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver en la boca, un extranjero. Se ignoran los móviles. En Tarragona y Sabadell se han cerrado nuevas fábricas a causa de la carestía del algodón. Han quedado muchas familias en la miseria. A hacer más aflictiva la situación de los proletarios ha contribuido el aumento de precio que la experimentado el pan. El ayuntamiento se preocupa de esta crisis y trata de crear economías económicas. Los obreros dicen que prefieren se les dé trabajo a que se les socorra con limosnas.

EL GOBERNADOR DE VALENCIA

El gobernador de Valencia Sr. Capriles, verá hoy a los Sres. Sánchez Guerra y Maura. Me ha dicho que no trae cuestión alguna de gobierno, pero que aprovechando su estancia aquí tratará de varios asuntos de su competencia. El Sr. Capriles regresará a Valencia mañana o a más tardar pasado mañana.

SIN TRABAJO

Barcelona.—Comunican de los Valles que se han cerrado dos fábricas de tejidos. Han quedado sin trabajo 500 obreros.—Miquel.

La guerra ruso-japonesa

Desde Tien-Tsin telegrafían al "Morning-Leader" que los 2.500 japoneses que desembarcaron en Plastun y se dirigieron a la frontera de la Manchuria, vieron obligados a regresar a la costa y reembarcarse después de haber perecido un millar de ellos, víctimas del hambre y del frío. Paris.—Dicen de Kharbin que queda resuelta la cuestión del aprovisionamiento de carbón para la escuadra rusa, pues las minas de Tsu-Chang se han comprometido a entregar 60.000 toneladas con destino a Port-Arthur y 50.000 para Wladivostok. En Constat va a procederse a ultimar el armamento de navios nuevos, acorazados y cruceros, creyéndose que apenas empiece el deshielo del puerto citado, podrán hacerse a la mar los acorazados "Orel", "Borodin", "Svarof", "Slaw", "Pablo I", "André", "Petrovanny" y "Alejandro II", los dos cruceros "Yentelung" y "Zumrod" y además el transporte "Kampchatka". La llegada del almirante Makharof a Port-Arthur marcará el comienzo de la campaña naval rusa, combinándose la escuadra de Port-Arthur con la de Wladivostok. Actualmente hay en el primero de estos dos puertos cinco acorazados, tres cruceros protegidos, dos cruceros de segunda clase, quince torpederos de primera y otros buques menores, todo esto sin contar el "Ravitsan", el "Csarevitch" y el "Palade", que están en reparación.

Como la escuadra japonesa ha sufrido bastante en los últimos combates y ha de hallarse fatigadísima, supónese que el almirante Makharof podrá tener posiciones muy ventajosas. San Petersburgo.—El embajador ruso en Londres entregó al rey una carta del czar. Este parece que le hablaba de la guerra. Los heridos rusos del "Variat", en número de 22, curados en el hospital de Chemulpo por médicos japoneses, han sido trasladados al hospital japonés de Matsuyama, a bordo de un vapor-hospital. El ministro de Francia, en nombre del czar y del pueblo ruso, dió las gracias a las autoridades japonesas por los exquisitos cuidados con que se atiende a los heridos. Paris.—Más detalles del bombardeo de Wladivostok: Un proyectil de doce pulgadas atravesó una caseta de madera, cayendo a la otra parte después de matar a una mujer. Otro proyectil cayó en la casa del coronel Janhof, atravesó la alcoba, destruyó la estufa y agujeró un muro, estallando después cerca de la Tesorería; entonces uno de los centinelas que habia en este edificio gritó para que quitasen la bandera, pues podía servir de blanco al enemigo, y la quitó enseguida la propia esposa del coronel. Un tercer proyectil cayó en el patio del cuartel de Marina, hiriendo ligeramente a cinco marineros. Los referidos son los únicos daños que causó en la plaza el bombardeo. Las últimas noticias telegráficas del Extremo Oriente dan cuenta de lo difícil que se hace la vida en Port-Arthur y Dalny. En esta última plaza hay más de 700 hombres en el Hospital. Se dice que los enfermos serán enviados a una población del Norte. Telegrafían de Seul que se ha restablecido el servicio regular de vapores japoneses para mercancías y pasajeros entre Kobe y Chemulpo, demostrando así el dominio absoluto de los mares en el Extremo Oriente.

LA OBSTRUCCIÓN

En el Senado resume el Sr. Linares su discurso análogo al del Congreso. El Sr. Maura dice que el gobierno no ha dado motivos para que continúe la obstrucción de las minorías. Para asuntos de gobierno reina en la mayoría espíritu de unidad completa. Desea que el partido liberal al subir al poder, cuente con la misma unidad. Levántase la sesión, aunque el gobierno quería se aprobaran hoy los créditos, al objeto de que el Sr. Linares pudiera acompañar mañana al rey a Segovia. No ha terminado el debate por oponerse los morristas. Continúa la obstrucción en el Congreso. Antes de la sesión conferenciaron Maura y Romero, cambiando impresiones sobre el conflicto parlamentario. Como se insistiera en que las Cortes serían cerradas, Nocedal pensó en presentar una proposición incidental pidiendo al gobierno dijera la verdad. Enterado el Sr. Romero Robledo, dijo que estarían abiertas hasta el 26, pero es mucho afirmar. El marqués de la Vega de Armijo conferenció con los jefes de las minorías, manifestando

los que Maura le había confirmado que la comisión de incompatibilidades habia retirado la compatibilidad de Castellano. Entiende que las minorías deben ratificarse en su actitud obstruccionista. Todos mostráronse conformes. El Sr. Moret dijo que siendo la minoría liberal la más numerosa, pues cuenta con 46 diputados, y constituye el núcleo de la obstrucción, considerábase por ello la más obligada a mantener su actitud en el Congreso. Circula nuevamente el rumor de que se trabaja cerca del Sr. Silvela para que vuelva a la vida política activa, por más que la hace tras de la cortina, como puede apreciarse frecuentemente. "MONNA WANA"

Barcelona.—Con numerosa y distinguida concurrencia ha debutado esta noche en el teatro Principal la compañía que dirige George Gette Leblanc. Ha representado la obra de Mauricio Maercklinck "Monna Wana". Los espectadores aplaudieron el drama, que ha constituido un triunfo ruidoso para la compañía.—Miquel.

SOBRE LOS CAMBIOS

El Sr. Osa visitó a Maura en su domicilio para enterarle de los proyectos que sobre regularización de mejora de los cambios prepara para neutralizar el proyecto de Villaverde.

RECEPCIONES PALATINAS

Por referencias de algunos palacios, seguirán a la recepción militar de anoche otra de senadores, diputados, exenadores y exdiputados; otra en honor de los funcionarios civiles y comerciantes, otra del elemento universitario y otra de estudiantes sin traje de etiqueta.

OPOSICIÓN JUSTIFICADA

El Sr. Dato, que es consejero de los ferrocarriles del Mediodía y Altos Hornos de Bilbao, se opone resueltamente a que prospere la proposición de Nocedal relativa a la incompatibilidad de los diputados.

REBAJA DE LOS DERECHOS ARANCELARIOS

El Sr. Vincenti ha presentado una enmienda al proyecto de los trigos, pidiendo se rebajasen también los derechos de importación al maíz, reduciendo a 2 pesetas las 4.40 que ahora paga por hectólitro.

AGITACION EN MELILLA

Reina gran agitación en los alrededores de la plaza. Los jefes moros de Mazuzá impidieron a los vendedores entrar en la plaza. Estos se resistieron y algunos fueron arrojados y heridos dos. Detrás de los moros vendedores venían sus mujeres, que arremetieron contra los jefes, logrando llegar a la plaza. El comandante militar los ha socorrido. A la una de la tarde oíase tiroteo hacia Mazuzá.

A MADRID

Barcelona.—Ha marchado a Madrid el diputado Sr. Boñill.—Miquel.

La guerra ruso-japonesa

En Seul se han celebrado manifestaciones antijaponesas. Las autoridades toman precauciones. Tokio.—Se ha desarmado el cañonero "Man-ju". Un despacho de Wladivostok dice que se notan síntomas de comenzar el deshielo. Los coreanos han destruido el material del ferrocarril que construyen los japoneses. De Seul han marchado varios destacamentos japoneses a proteger las obras. Nueva York.—El gobierno ha ordenado se pongan en estado de defensa los puertos del Pacífico.

SUICIDIO DE UN PROFESOR

Berlin.—El director del Instituto de OrtoGRAFIA, profesor Beake, se ha suicidado por causa de apuros pecuniarios. Deja mujer y tres hijos.

ENTIERRO DE LA ESPOSA DE NAKENS

Al entierro de la esposa del ilustre director de nuestro colega El Motín, asistieron los señores Salmerón, Azcárate, Lerroux, Blasco Ibáñez, Pallarés, Estévez y otros diputados. También concurren numerosos y significados republicanos, formando una imponente manifestación de duelo. El entierro ha sido en el cementerio civil.

HACIA LA SOLUCIÓN

Barcelona.—Los obreros constructores de carruajes han sometido la solución de la huelga al fallo de la junta de Reformas sociales.—Miquel.

MITIN OBRERO

Al mitin celebrado en Madrid por los socios de "La Locomotora Invenible" para protestar de los atropellos cometidos con los obreros, fueron convocados republicanos y socialistas.

Hablaron, Nogués en nombre de la minoría republicana, e Iglesias en el de los socialistas. Asistió Estévez.

LA VELADA EN HONOR DE BLASCO IBÁÑEZ

Todos los periódicos dedican gran espacio a dar cuenta de la velada que se celebró anoche en honor del Sr. Blasco Ibáñez. Toda la prensa consigna la importancia y el éxito de la velada. La animación y el entusiasmo no decayeron ni un solo instante, y los vivas y aclamaciones al Sr. Blasco Ibáñez sucedíanse entre la apañada muchedumbre que atestaba el teatro. Aunque la entrada era por invitación, no se pudo impedir que entraran sin ella numerosas personas que quisieron unir sus aplausos a los del público. En los pasillos que dan acceso a la sala hallábase muchísima gente oyendo los discursos de los oradores. En los círculos políticos y literarios se ha comentado mucho la grandiosidad de la velada celebrada anoche, siendo muy favorablemente acogidos los discursos en ella pronunciados, habiéndose leído con satisfacción algunos de los párrafos del Sr. Lerroux. El Liberal califica la velada de memorable, consignando que resultó solemnisima, y el homenaje a Blasco digno del insigne novelador. La velada celebrada anoche ha sido indiscutible prueba de la admiración y cariño que como político y novelista se profesa aquí en Madrid al Sr. Blasco Ibáñez.

Lo de Valladolid

Valladolid.—La mañana ha transcurrido agitada. Los comercios cerraron los escaparates y media puerta. A las once de la mañana formáronse grupos compuestos de hombres, mujeres y niños, dirigiéndose a la plaza Mayor. Los municipales y la policia intentaron disolverlos, siendo recibidos a pedradas por los manifestantes. La policia disparó sus revólvers, originándose el consiguiente pánico. Cercháronse los comercios y los tranvías suspendieron su circulación. A la una de la tarde numerosos grupos presentáronse en el mercado de Val, obligando a los vendedores a retirarse. Todos se dirigieron después a la plaza Mayor, llevando una bandera con el lema: "Pan y trabajo". Salieron más fuerzas de la guardia civil para evitar graves desórdenes. Los manifestantes intentaron abrir las puertas de un comercio de ropas, impidiéndolo la guardia civil. A la entrada de la calle de Santiago, el inspector Ortega, al mando de algunos guardias, detuvo a la manifestación, pretendiendo apoderarse de la bandera. Entre los manifestantes y los policas se entabló una viva lucha a pedradas y puñetazos. Los faroles cayeron hechos añicos. Dióse orden a las tropas para que estuvieran preparadas a salir al primer aviso. Los manifestantes dirigieron a los sordaportes de los guarnicioneros, donde se halla la armería del Sr. Izaola. Asaltáronla los manifestantes, apoderándose de pistolas, revólvers, escopetas y navajas, dejando solo los collares que tenía a la venta el Sr. Izaola. Este se vió imposibilitado de cerrar su establecimiento. La tienda quedó destrozada. Calculáronse los daños en tres mil duros. Un escuadrón de caballería dirigióse a custodiar el colegio de los jesuitas. La censura mutila los despachos. A última hora ha habido otra refriega, resultando un joven muerto y algunos heridos, a consecuencia de las cargas dadas por la guardia civil. Los manifestantes se apoderaron del cadáver y se dirigieron a la estación. Al llegar a ella la guardia civil entró en los andenes y dió un toque de atención al que siguió una carga, recuperando el cadáver, que fué llevado al depósito. De la refriega resultó herido de un balazo en un brazo un muchacho, otro a consecuencia de un palo y una mujer de un sablazo. Fueron curados en la casa de Socorro. Han resultado otras muchas personas heridas que se han curado en sus casas. El chico muerto fué herido primero por un balazo en una pierna. Después un segundo balazo le destrozó la cara. Al apoderarse la guardia civil del cadáver del muchacho se entabló una refriega entre los manifestantes y la fuerza.

TELEGRAMA OFICIAL

Se ha recibido un telegrama oficial de Valladolid dando cuenta de los desórdenes ocurridos en aquella ciudad y del asalto de la armería. En el ministerio de la Gobernación no dan más detalles y dicen que nada más saben.

TRANVIA QUEMADO

Bilbao.—El tranvía eléctrico de Algorta ha arrollado a una niña de tres años, matándola. El público, indignado, volcó el carruaje, que fué después incendiado y destruido. Acedió la guardia civil, disolviendo a los amotinados. Se han practicado algunas detenciones.

QUELEBRA IMPORTANTE

Barcelona.—Se ha declarado en quiebra la importante Sociedad Farmacéutica Española, dejando un pasivo de cuatro millones de pesetas. Los accionistas pasan de 600.

VISITA DE INSPECCION

Bilbao.—Los gobernadores civil y militar han recorrido la zona minera, inspeccionando si existen barracones o tiendas. Han regresado bien impresionados.

RINA

Pamplona.—Comunican de Mendavia que de una lucha ocurrida entre mozos de dos bandos han resultado un muerto y dos gravemente heridos.

JUSTA PROTESTA

Comunican de Oropesa que el gobernador de Toledo pretende suspender el ayuntamiento de aquella población para entregarlo a los favoritos del Sr. Maura. Enterado el pueblo de los propósitos del gobernador, organizó una manifestación de protesta. Los manifestantes invadieron la plaza, y asaltando las Casas Consistoriales, pidieron a voces la continuación de los actuales concejales y la destitución del juez. La opinión está justamente indignada.

Adhesiones

Como antes dije, anoche se recibieron numerosas adhesiones a la velada que se celebró en honor del Sr. Blasco Ibáñez. Entre ellas figuran una expresiva y cariñosa carta del Sr. Salmerón, otra del Sr. Llano y Peral y telegramas de los organismos republicanos de Valencia.

Más de Valladolid

Recíhense detalles de lo ocurrido en Valladolid. Durante todo el día ha habido frecuentes cargas. A las dos de la tarde frente al gobierno civil una sección de guardias al mando de un teniente arrojó dos banderas a dos mujeres que las llevaban. Las mujeres quedaron detenidas. Los amotinados se replegaron a las bocanillas apedreado a la guardia civil, que se vió obligada a formar el cuadro. Durante un cuarto de hora cruzáronse más de 100 disparos entre la guardia civil y los amotinados. Temese que hayan ocurrido muchas desgracias. Mientras la guardia civil tiroteaba a los manifestantes, otra sección de guardias, avisada por teléfono, cogió la retaguardia de los amotinados, y cargando sobre éstos, los apaleó y pisoteó. En la plaza de Cánovas ha habido un nutrido fuego. La información se hace imposible. Han resultado varios heridos. Un guardia civil cayó del caballo que montaba, hiriéndose gravemente. En la calle de Regalado ha caído muerto un joven de 18 años. En las cargas dadas frente a la Universidad ha resultado muerto un obrero. En la plaza Mayor un grupo de jóvenes tiroteó un largo rato con la guardia civil. Al quedar agotadas las municiones asaltaron la tienda de armas, está dispuesto a resignar el mando en la autoridad militar. Al anochecer reina aparente tranquilidad en la población. El muchacho muerto cayó después de resistir a la guardia civil. Los manifestantes se apoderaron del cadáver y se dirigieron a la estación del Norte. Ya en ésta solicitaron pararon los trabajos dos mil obreros, no consiguiéndolo. Una sección del regimiento de Farnesio entró en la estación y logró apoderarse del cadáver del desgraciado muchacho. Por la tarde se restableció la tranquilidad. Continúan por las calles soldados de Farnesio y fuerzas de la guardia civil. Valladolid protesta del empleo del fusil Mautser dentro de las ciudades. Muchos proyectiles han atravesado las puertas y tabiques de varias casas, siendo una verdadera casualidad que no hayan ocurrido desgracias dentro de las casas.

LLORCA

Alfonso Daudet  
En Mónaco se teje y se desteje... Y el tejó y volvió a tejer, pues la mesa crujó y rodó con ella por entre los destrozos, los gritos y el horrible tumulto de vasos rotos. Rendido en un banco, en medio de una plaza desierta, desconocida, en la que se alza una iglesia, todavía conserva el ritmo y la idea: En Mónaco se teje y se desteje... Eso es todo lo que le resta del día en su cabeza vacía así como en su bolsa... El marinero... Se marchó... ¿Gascogne? Ha desaparecido... Está solo en esa hora del crepúsculo en que la soledad se siente en toda su amargura. El gas amarillento se enciende en los faroles, que en seguida se reflejan en el río y en los canales. Por todas partes flota la sombra como ceniza amontonada sobre el hogar del día aun claro. En esa sombra, la iglesia ennegrece poco a poco sus contornos nacidos. Las casas ya no tienen tejados, ni los vapores del puerto hitmean. La vida baja al nivel del suelo, a la altura de escasas luces encendidas en algunas tiendas. Después de los gritos, los cantos, las lágrimas, la desgracia y el dolor, se suprimen los

Jaak  
En la página lúgubre del triste libro que ha leído todo el día, ha escrito: "Nada"; y debajo de esta palabra: "la Nada y la Noche." No se mueve, no tiene ni la fuerza suficiente para huir, para escapar a ese abandono, a esa soledad que le asusta; y quedaria tendido sobre aquel banco, como lo hacen todos, en un amodorramiento que no es el sueño, si un grito conocido, grito salvador, grito de esperanza, no lo arrancara de su entorpecimiento. "¡Sombreros!... ¡Sombreros!... ¡Sombreros!..." Entonces grita: "¡Belisario!..." Es Belisario. Jaak trata de ponerse de pie, de explicarle que ha echado una... cana al aire... pero no sabe si lo conseguirá. En todo caso, se apoya en el buhonero cuya marcha va al diapason de la suya, tan penosa, aunque, al menos, sostenida por la fuerza de voluntad. Belisario lo lleva, lo conduce, le reprende suavemente. ¿Dónde están? ¿A dónde van? He ahí los muelles alumbrados y desiertos... Una casilla... Está bien, habrá un banco para tenderse... ¿Qué es eso? ¿Qué hay? ¿Qué es lo que se quiere de él? Se lo despierta. Se le sacude. Se le calienta. Unos hombres le

ran tan fuertes, con vibraciones tan persistentes. Con tal que no se hallase en la misma torre del reloj, en aquel cuarto alto que en Indret se llama "el secuestro" donde algunas veces se encierra a los aprendices indisciplinados. Ahí era precisamente donde se encontraba. ¿Y por qué? ¿Qué era lo que habia hecho? Entonces, el débil rayo de luz que se deslizaba en la habitación, descubriéndole poco a poco lo ocurrido, penetró también en su memoria e iluminó sucesivamente todos sus repliegues. Trató de reconstituir su jornada de la víspera, y todo lo que percibía de ella lo llenaba de temor: ¡Ah! ¡si él pudiera recordarlo! Pero con implacable crueldad, su segundo "yo" despertando de repente, le recordó todas las locuras que habia hecho y dicho en el día. Todo brotaba de la confusión del sueño pedazo a pedazo. El otro no habia olvidado nada, y además, allí estaban las pruebas inequívocas del extravío: un sombrero de marinero que habia perdido su cinta... una chaqueta azul... desperdicios de pipas, tabaco en los bolsillos con unas cuantas monedas de cobre. A cada

Alfonso Daudet  
do a lágrima viva en una escalera estrecha y viscosa que une el agua negra de un canal y hunde en ella sus primeros peldaños. Es un agua sin movimiento ni corriente, densa, viscosa y turbia, cargada de pintura, que cruje bajo las ruedas de un gran buque que está allí cerca: Gascogne y el marinero juegan a los trucos junto al muelle; Jaak está inconsolable, aunque no sabe por qué. Se fastidia. Además, siente un agudo dolor en el corazón... "¡Ay, si me arrojará al mar!..." Baja un peldaño, luego otro. Hélo ya al nivel del agua. La idea de que va a morir le hace compadecerse hasta de sí mismo. —¡Adiós, amigos míos!... dice sollozando. Pero sus amigos están de tal modo ocupados en su partida de juego, que no le oyen. —¡Adiós, mis pobres amigos!... Ya no me veréis más... Voy a morir... Los pobres amigos, siempre tan sordos, discuten una jugada dudosa. ¡Qué desdicha, sin embargo, morir así, sin decir adiós a nadie, sin que nadie trate de detenerlos al borde del abismo! ¡Eso monstruos los dejarán ahogarse! Están allá arriba gritando, amenazándose como lo hacían por la mañana. Hablan aún de despanzurrarse, de romperse

Alfonso Daudet  
Jaak  
do a lágrima viva en una escalera estrecha y viscosa que une el agua negra de un canal y hunde en ella sus primeros peldaños. Es un agua sin movimiento ni corriente, densa, viscosa y turbia, cargada de pintura, que cruje bajo las ruedas de un gran buque que está allí cerca: Gascogne y el marinero juegan a los trucos junto al muelle; Jaak está inconsolable, aunque no sabe por qué. Se fastidia. Además, siente un agudo dolor en el corazón... "¡Ay, si me arrojará al mar!..." Baja un peldaño, luego otro. Hélo ya al nivel del agua. La idea de que va a morir le hace compadecerse hasta de sí mismo. —¡Adiós, amigos míos!... dice sollozando. Pero sus amigos están de tal modo ocupados en su partida de juego, que no le oyen. —¡Adiós, mis pobres amigos!... Ya no me veréis más... Voy a morir... Los pobres amigos, siempre tan sordos, discuten una jugada dudosa. ¡Qué desdicha, sin embargo, morir así, sin decir adiós a nadie, sin que nadie trate de detenerlos al borde del abismo! ¡Eso monstruos los dejarán ahogarse! Están allá arriba gritando, amenazándose como lo hacían por la mañana. Hablan aún de despanzurrarse, de romperse

